

# 交換生活報告

## LUISS Guido Carli 簡介

LUISS Guido Carli 全名為 Libera Università Internazionale degli Studi

Sociali Guido Carli 國際社會科學自由大學，位於義大利首都 - 羅馬的市中

心，學校下設經濟學與金融學院、商業與管理學系、法律系及政治科學學系。

LUISS 以其國際化實務面的教學模式及其極低的師生比著稱，提供學生良好的

教育環境及教學品質，開放的校風也給國際生們與本地學生極大的交流空間。

在羅馬總共分為多個校區，其中交換生比較會去到的分別是校本部

Romania、法學院及圖書館 Santa Costanza、MBA 的 Blanc (LUISS

Business School)。而商學院學士級的交換生的上課課堂及學校的行政辦公室

都是在 Romania 校區，也有學餐和咖啡吧可以和同學用比較便宜的價格吃飯

喝咖啡，校園裡也有很多討論和讀書的空間可以使用，而 Romania 校區和

Santa Costanza 之間也有十分鐘一班的校車可以預約搭乘，在校區間移動都很

方便。

但是因為學校很小、校地分散的關係，多數時候校本部都擠滿了學生，要在咖

啡吧買咖啡永遠都要排長長的隊，討論和自習空間也是一位難求，校車通常也

要提早半天預約才可以在尖峰時段順利上車，算是一個小小的缺點。

## 課程介紹

我這次在 LUISS 總共選修了以下三門課，加起來是 20 ECTS，一個禮拜總共要花 8 小時在學校上實體課，三個小時上線上同步課。

- International Economics (8ECTS)

跟在政大上的經濟相關課程授課方式很相似，就是全部是教授授課，課程內容幾乎都跟著原文書，整個學期的課主要分為兩個部分，前半學期是在介紹國際貿易相關的經濟模型和基本的國貿理論，後半學期在講匯率、利率和 GDP 等在國際間的波動和影響。

這堂課的評分方式是期中考和期末考，可以選擇兩個都考也可以只考期末考，一次考完一整個學期的內容。如果是期中期末都考的話就分別是對應兩段授課內容的範圍，一次 20 題單選題，答錯倒扣，拿到 30 分中 18 分算及格，期末總成績再取兩次的平均。而只考期末考的話就是一次 30 題，包含一整個學期的內容，拿到 30 分中 18 分算及格。

整體來說不算是一堂負擔重的課，評分全部以考試成績為準，不會點名也沒有功課，只要好好念書就可以把握住這科。

- Hotel Management (6ECTS)

當初是覺得在台灣很難在學術型的大學修到飯店管理相關的課程，所以看到 LUISS 有開這門課就開心地選了！結果真的滿好玩的，這堂課除了有教一些理論上的旅宿業相關知識外，教授也不吝分享他在其他國家工作的經驗，也會介紹各個國家的餐桌禮儀和酒水等飲食介紹，我覺得是很難得的上課經驗。此外，這堂課的學生大約是一半國際生一半義大利本地學生，老師也很鼓勵大家盡量跟背景不一樣的同學們一組，最後再分組產出一個關於飯店管理新議題相關的報告。

這堂課的上課氣氛很輕鬆，很多可以跟同學們討論交流的機會，也可以學到一些在台灣課堂中沒聽過的實務管理經驗。評分是由期中期末和課堂報告平均，課程負擔不大，很推薦這堂課。

- Energy Economics (6ECTS)

這堂課也是在政大比較沒有看過的主題，主要是在講能源產業的過程，包括整個產業的供給及需求鏈、背後的技术演進以及歐盟的法規變革等。這堂課只要有選到基本上就是過了，教授第一堂就講說這堂課只要出席兩次期中考就可以拿到及格分數，所有答對的題目都是加分上去的，所以對於交換生來說課程負擔非常輕，可以當作是去聽老師分享能源相關的議題，對於想要深入研究能源之事的同學應該也可以學到滿多的。

義大利學校的考試制度滿特別的，都是以 30 分為滿分，18 分以上算及格，其實評分標準是和台灣的 60 分及格，只是在這邊學生是可以拒絕自己拿到的考試成績的，我修的課都有期中和期末，但期中考都是選考，可以考然後就縮小兩次要讀的範圍，也可以不考或是考了期中考但成績不理想的話就在期末考整個學期的內容。此外，期末考是在課程結束之後看各個老師預定的時間自行預約考試，通常一堂課會有兩個以上的考試時間，所以可以視自己的行程安排調整，或是如果衝堂的話也可以因此錯開考試時間，無論是在安排讀書時間或是其他行程都滿彈性的。

### 宿舍與租房介紹

跟台灣的宿舍不同，義大利羅馬這邊的宿舍通常不會比租房更便宜（甚至略貴），但主要的差別在於不需要支付租房網站的傭金、房仲的抽成等額外支出。以及宿舍的區域通常在學校附近，據我身邊交換的朋友經驗，男生國際生幾乎都是住在 LUISS 的主校區附近，走路五分鐘的距離，而認識的女生國際生主要是住在法學院和圖書館那邊的 Santa Costanza，平常也只需要搭十幾分鐘的校車就可以到主校區上課。比較需要注意的是，是否住宿舍也跟需要到學校的天數有關，像是主校區那邊就離地鐵站有一段距離，如果需要到主校區的天數不多的話，平常在行動起來就會有點不方便，因為羅馬的公車超級容易消失或誤點。但如果是住到 Santa Costanza 那邊的宿舍，就是離地鐵站走路五分鐘內的距離，相對起來方便很多。

而 LUISS 的宿舍和教室等幾乎都滿新的，宿舍幾乎都是一到兩人的套房，不須共用衛浴，所以住起來比起外面可能參差不齊的租屋還要沒風險。

如果希望住宿舍的話，可以在收到學校的提名信後就立刻上網申請並選房型，身邊的朋友有沒有抽到宿舍大概是一半一半，而公佈有沒有抽到的時間又很接近開學，建議可以先線上看一些房來以防萬一。

像是我當初就是一樣在收到信的當天就申請宿舍，同時找房子，最後在開學的前兩周（學校公告最後確定有沒有宿舍的時間）才收到信說沒有被分配到宿舍。以下介紹我使用並租到房的租房網站 Spotahome：

Spotahome 是一個線上租房的網站，主打有專人到房源幫忙看房，也會提供房子的介紹影片和建築的平面圖等，很方便我們這種希望直接在遠端就找到長租的交換生租屋。

主要的溝通管道都是透過仲介，然後房東來審核是否把房子租給你，在付完第一個月訂金和仲介費後才會拿到房子的具體地址和房東的聯絡方式，所以在確定要租房之前，是沒辦法直接跟房東溝通的。而 LUISS 也會提供仲介費的折扣碼，可以多多善用，我當初租房是仲介費打七折，以仲介費約為半個月房租的前提下也是省下不少，可以好好利用。

用下來的心得是，這個平台的確可以幫我們把關房源的品質，比起去一些臉書社團的租房網站等也比較沒有風險。但是仲介費真的太貴了！！除了這個之外房源也可能因為平台抽成的關係跟著調升租金，像是我租一間單人套房每個

月就要付 700 歐的房租，而仲介費在打折前約是 350 歐，已經是市場上偏中間的價位了，但若是直接和房東簽約的話一個月是 600 歐，其實還是有調升了不少，所以使用這個平台可以自行評估預算和需求。

然後我覺得找房真的是我整個交換的前期準備壓力最大的事了，在找房的過程中我一共用了五個平台，提出了超過二十個租房申請，最後才成功找到房子。

所以在確定自己要去羅馬後，就馬上可以開始看房子了。我大概是七月中開始看，八月底開始提租房申請，到十月中才成功租到房子，而我在八月底看的時候，很多七月有看到的，比較便宜，交通裝潢綜合評價高的房子幾乎都已經租出去了，所以如果是春季交換的同學，真的在暑假就可以開始找房子了，這樣也比較不會擔心租不到房間。

## 生活及文化交流

在確定交換之後，學校的 ESN 交換生組織就會記歡迎信到你的信箱，而 LUISS 的 ESN 還滿活躍的，在開學的前兩周每天都有不一樣的活動可以參加，像是舞會、卡拉 OK 之夜等等活動可以參加來認識更多交換生。而如果沒有參加這些活動也不用擔心，學校裡面交換生和國際生的比例算是滿高的，一堂課至少都會有兩三成是交換生，所以也可以透過課堂的互動跟交流來認識其他交換生或是當地的學生。在義大利，來一杯咖啡就可以聊一場天，所以不用害怕跟大家互動，本地學生對於英文的接受度也非常高，很願意和大家交流。

除此之外，學校還有一個 language café，在裡面是規定大家不能說義大利文

的，在裡面有點像是多功能空間，可以坐在一起聊天，也可以一起玩桌遊等等，或是可以留下紙條來認識其他人，大家的態度都很開放，是一個可以交到好朋友的機會！